



Mikuláško

Advent a december 4/2013-2014

Gymnázium, Základná škola a CZUŠ sv. Mikuláša v Prešove

➤ ADVENT PRE TEBA...

Milé deti, chlapci a dievčatá!

Začíname **nový liturgický rok**. Prvé obdobie v liturgickom kalendári je **adventné obdobie**. Advent je čas očakávania príchodu Pána Ježiša Krista na Vianoce i na konci sveta.



Pozývam vás pripraviť sa na radostný príchod NIEKOHO... ON je veľmi veľký, ako dom mu však stačí Tvoje srdce. ON je mocný, ale bez Teba je bezmocný. ON zmenil dejiny sveta, môže dať nový smer aj tým Tvojím. ON odpustil tým, ktorí ho zabili, naučí aj Teba milosrdenstvu. ON je láska, ale túži aj po Tvojej malej láske. On je radosť, chce, aby si aj Ty bol šťastný. ON je pokoj, chce dať zo seba aj Tebe. Kto je ten VEĽKÝ, MOCNÝ A MILOSRDNÝ? JEŽIŠ, náš malý KRÁĽ. Chce prísť aj k Tebe, len čaká, že HO pozveš a urobíš mu priestor vo svojom srdci.

Ponúka sa Ti ideálna príležitosť práve teraz. Musíš chcieť iba zmeniť niečo zo svojich zabehnutých chodníčkov, z obvyklých príprav na Vianoce. Možno bude ťažké nájsť si chvíľu ticha a zamyslieť sa nad tým, kam kráčaš. Budeš potrebovať odvalu, aby si zobral do rúk Sväté písmo a stretol sa s Bohom z tváre do tváre. Neboj sa, TEN, ktorý má prísť aj do tohto nášho sveta, je EMANUEL – Boh, ktorý je s nami v tom všetkom, čo prežívame. Len v ŇOM je pravá LÁSKA, RADOSŤ a POKOJ.

Požehnaný, nádherný a pokojný adventný čas vám praje školský kaplán a duchovný otec **Ján Kulan**.

➤ ADVENTNÉ PRIANIE

✓ TRI VECI SÚ POTREBNÉ...

Tri veci musíš sebe aj druhým želať: zdravie, priateľov a radosť. Tri veci musíš ovládať: svoju povahu, svoj jazyk a svoje správanie. Tri veci musíš zdokonaľovať: odvahu, dobrotu a lásku k blížnemu. Tri veci musíš dať: čo najviac chudobným, slovo útechy smutným a slovo pochvaly tým, čo si ju zaslúžia. Trom veciam sa musíš vyhýbať: krutosti, namyslenosti a nevďačnosti. Tri veci musíš obdivovať: krásu prírody, deti a starých ľudí. Aj napriek týmto prvým želaniam chcem drahá sestra (brat) vysloviť ešte jedno želanie, iba pre Teba: aby si slovo „musíš“ dokázal(a) zmeniť vo svojom živote na slovo „chcem“. Nech Ti v tomto pomáha a sprevádza Ťa moje mocné požehnanie počas celého Adventného obdobia...

Tvoj dobrý a láskavý Pán Boh.



➤ LEGENDY O SV. MIKULÁŠOVI

Čo je to legenda? Je to príbeh zo života svätých, ktorý nám rozpráva o krásnych a dobrých skutkoch svätých mužov a žien v celej histórii našej Katolíckej cirkvi.

✓ O vzácnom koberci

V Konštantínopole žili starí manželia. Boli veľmi zbožní a mali vo veľkej úcte svätého Mikuláša. Na starobu ich postretla veľmi veľká chudoba. Museli všetko predať a nechali si len tie najnutnejšie veci. Nechali si len vzácny koberec, ktorý dostali ako svadobný dar. Blížil sa sviatok svätého Mikuláša, ktorý každý rok slávovali, keď tu žena povedala svojmu mužovi: „Predáme koberec a kúpime sviece, aby sme si ich mohli ako každý rok zapáliť pri obraze svätca.“ Muž súhlasil, zmotal koberec, prehodil si ho cez rameno a s ťažkým srdcom sa vydal na trh.

Na ceste ho zastavil zvláštny človek a spýtal sa ho: „Predáš mi ten koberec?“ Starček súhlasil a bol rád, že tak rýchlo našiel kupca. „Koľko za neho chceš?“ „Stál desať zlatých mincí, ale je už starý a ja budem vďačný za všetko, čo mi dáš.“ „Bude ti ich stačiť šesť?“ spýtal s neznámy a starček prikývol. Bol spokojný, pretože koberec už zďaleka nemal po toľkých rokoch používania takú cenu. Obchod bol uzatvorený a starček sa rýchlo ponáhlal na trh, aby nakúpil jedlo, pitie, sviece a kadidlo. Medzitým niekto zaklopal na dvere ich domu. Keď starinka otvorila, stál pred ňou neznámy človek a podal jej koberec so slovami: „Váš muž sa skoro vráti. Išiel ešte nakúpiť.“ Potom odišiel.

Žena sa nahnevávala, pretože si myslela, že ju muž podviedol. Keď sa o chvíľu vrátil domov, ukázala mu koberec a začala mu vyčítať, že pred ňou zatajil peniaze. Ale muž ostal kludný, a keď už žene došli slová, opýtal sa: „Ako vôbec ten človek vyzeral?“ Žena mu ho opísala a on poznal, že jeho tvár sa podobá tvári svätca, ktorého majú vo veľkej úcte. Tým kupcom a veľkorysým darcom nebol nikto iný než svätý Mikuláš. Obidvoja sa rozplakali dojatím, ďakovali Pánu Bohu za pomoc, ponáhľali sa do chrámu a všetkým o tom zázraku rozprávali.

Ponaučenie: Milé deti! Keď hovoríme: „Náš život visí na vlásku,“ znamená to, že náš život je ohrozený. Nič života nás spojuje s našimi rodičmi, súrodencami, kamarátmi, priateľmi a všetkými ľuďmi, s ktorými sa stretávame a ktorí sú nám blízki. Ľudia často prirovnávajú život ku kobercu. Je tiež utkaný z mnohých vlákien a niekedy ani nevieme, prečo sú tak zapletené. Keď sa však pozrieme na celok, uvidíme krásne a jedinečné dielo, pretože práve najrôznejšie farby, uzlíky, očká



a vlákna robia koberec kobercom a život životom. Legenda nám ukazuje, že život je ako vzácny koberec, ktorý smieme tkať a ktorý sa nedá len tak jednoducho predať alebo vyhodiť. Vlákna, z ktorých náš život tkáme, sme dostali ako dar.

Modlíme sa spoločne túto modlitbu: „Dobrý Bože, ty si večný, poznáš príbeh života každého jedného z nás. Poznáš jeho svetlé i tmavé stránky a praješ nám, aby sme žili svoj život zmysluplne. Pomáhaj nám dobre nakladať s darom života a tkať z neho krásny koberec s originálnymi vzormi. Amen.“

➤ KATECHIZMUS KATOLÍCKEJ CIRKVI

✓ Význam adventného obdobia

Advent alebo **adventné obdobia** (z lat. adventus – príchod) je prvá časť liturgického roka rímskokatolíckej cirkvi vymedzená 4 nedelami pred sviatkom narodenia Ježiša Krista a je to **obdobie duchovnej prípravy na Vianoce**. V teologickom zmysle sa advent vyznačuje dvojakým očakávaním – sviatku narodenia Ježiša Krista a jeho druhého (eschatologického) príchodu na konci času (parúzia), ale taktiež sa nezabúda na osobitnú úctu Ježišovej Matky, Panny Márie, napr. takzvanou **rorátnou sv. omšou** v dňoch od 16. decembra. Preto adventné obdobia je časom nábožného a radostného očakávania. Liturgickou farbou pre advent je **farba fialová**. Čítania evanjelií počas adventu sa vzťahujú na Ježišov príchod (prvá nedeľa), na sv. Jána Krstiteľa (druhá a tretia) a na udalosti bezprostrednej prípravy (štortá nedeľa). Čítania zo Starého zákona tvoria prorocktvo (túžba po očakávaní) o Mesiášovi od proroka Izaiáša. Adventné obdobia má **kajúci charakter**, ale nechápe sa ako čas pokánia v tom zmysle, ako je to vo Veľkom pôste (napr. stále sa spieva Aleluja).



Advent sprevádza **adventný veniec** ozdobený štyrmi sviečkami, ktoré zodpovedajú počtu štyroch adventných nediel, deti často otvárajú **adventný kalendár**. Tradícia adventného venca sa však vo väčšej miere rozšírila až v 19. storočí z Nemecka. Práve tu sa totiž v roku 1808 narodil **Johann Heinrich Wichern**, ako najstarší z 8 súrodencov. Vďaka svojmu odhodlaniu a štúdiu sa stal učiteľom v hamburskej nedeľnej škole. Tu sa rozhodol zriadiť útulok pre chudobné a opustené deti. V tomto Drsnom dome, ako nazval toto zariadenie, deti nielen našli útočisko pred pobytom na ulici, ale Wichern sa im snažil odovzdať aj rôzne remeselné zručnosti. A rovnako, ako iné deti, aj tieto mali množstvo otázok. To, čo im často nedávalo spať, bolo: Koľko dní ostáva ešte do Vianoc? Preto sa jedného dňa rozhodol vyrobiť drevený veniec s 24 sviečkami. Dvadsať z nich, ktoré predstavovali všedné dni, bolo tenších a 4 hrubšie. Tie samozrejme znázorňovali štyri adventné nedele. Toto je **história vzniku adventného venca**.

➤ SÚŤAŽ:

(?Odpovede sú ukryté v Mikulášskovi! ☺)

Kto chce získať pekné ceny, nech odpovie na tieto súťažné otázky a dá ich školskému kaplánovi:

1. Ako sa volá liturgické obdobia pred Vianocami?
2. O čom je „Mikulášska“ legenda na tento mesiac?
3. Kto je autorom adventného venca a koľko má svieec?



➤ MODLITBA K SV. MIKULÁŠOVI:

Bože, darca každého dobra, na príhovor svätého biskupa Mikuláša pomáhaj nám v každej núdzi a chráň nás pred každým nešťastím; daj nám veľkodušné srdce, aby sme ochotne dávali iným, čo prijímame od teba, a tak bezpečne kráčali po ceste spásy. Skrze nášho Pána Ježiša Krista, tvojho Syna, ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov. Amen.

SV. MIKULÁŠ, ORODUJ ZA NÁS.



➤ VYMAĽUJ SI:



www.ActivityVillage.co.uk - Keeping Kids Busy



www.ActivityVillage.co.uk

VŠETKO ROBME NA VÄČŠIU ČEŠŤ A SLÄVU BOŽIU!